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Miejsce
na naklejke
z kodem dysleksja
PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII ARKUSZ II
Arkusz 11 STYCZEN
ROK 2005

Czas pracy 120 minut

Informacja dla zdajacego:

l.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron

1 kolorowa wktadke.

Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Przy kazdym =zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania
liczba punktow.

Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan mozesz
otrzymac tacznie 100 punktow.

Pisz tylko w kolorze czarnym.

Nie uzywaj korektora.

W przypadku podania blednej odpowiedzi dany fragment
pracy wyraznie przekresl.

Nie bedzie on podlegat ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z lupy, linijki
oraz prostego kalkulatora.

Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest Kkarta
odpowiedzi, ktéra wypelnia nauczyciel.

Z yezynty powodzenial

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 32. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono zatrudnienic wedtug sektorow gospodarki oraz stopy bezrobocia
w procentach dla poszczegdlnych wojewodztw.
Podaj nazwy metod kartograficznych, ktére moga by¢ wykorzystane do przedstawienia:
a) wielkosci zatrudnienia wedlug sektorow;
b) stopy bezrobocia w poszczegdlnych wojewddztwach.

Zatrudnienic w % Stopa
Wojewonziwo sektor I sektor 11 sektor 1111 [V bczrolzoma

w %

dolnoslaskie 15,5 32,1 52,4 21,5
kujawsko-pomorskie 26,1 29,7 44,2 21,9
lubelskie 50,8 16,3 32,2 15,7
lubuskie 16,9 30,3 52,8 24 4
todzkie 31,3 28,2 40,5 18,1
matopolskie 34,2 24.5 41,3 14,1
mazowieckie 25,1 23,6 51,3 13,7
opolskie 27.4 30,2 42.4 18,2
podkarpackie 45,7 22,3 32,0 17,2
podlaskie 45,2 18,7 36,7 15,1
pomorskie 14,5 31,1 54,4 19,6
slaskie 11,6 40,4 48,0 15,7
swigtokrzyskie 47,7 20,6 31,7 18,4
warminsko-mazurskie 14,5 297 442 28.9
wielkopolskie 25,2 31,1 43,7 15,4
zachodniopomorskie 14.6 28.9 56,5 247

Zrodlo: Kadziotka J., iin., Swiat w liczhach 2003/2004, WSiP, Warszawa, 2003. Przegladowy Atlas Polski,
Fogra, 2003.

Zadanie 33. (2 pkt)

Zeglarz w swej podrézy dookota $wiata przemierzal Pacyfik plynac z Ameryki Pétnocnej
do Chin. Tuz przed péhoca, pod data 25 Iutego (poniedziatek) dokonal zapisu
w dzienniku pokladowym. Po kilkudziesigciu minutach jego jacht przeptynatl granice zmiany
daty. Napisz i wyjasnij, jaka dat¢ umiesci zeglarz, dokonujac kolejnego zapisu w dzienniku
poktadowym po godzinie 24.00.
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Zadanie 34. (3 pkt)

Zjawisko zorzy polarnej nalezy do najbardziej widowiskowych, niczwyktych zjawisk
swietlnych. Zapowiedz jej pojawienia si¢ gromadzi tysiace ludzi. Tak dzieje si¢ na przykiad
w Yellowknife, stolicy kanadyjskiej prowincji Terytorium Péinocno-Zachodniego, jednym
z glownych w $wiecie osrodkow turystyki zwigzanej z ogladaniem zérz polarnych.

Wigkszo$¢ zorz polarnych mozna ogladaé¢ tylko powyzej 60. stopnia szerokosci
geograficznej. Jednak obserwowanie tych s$wietlnych widowisk jest mozliwe rowniez
w nizszych szerokosciach geograficznych, np.: w 1989 byto to mozliwe daleko na potudniu
na Florydzie i na pétwyspie Jukatan, a w pierwszych latach XXI wicku takze w Europie
(w tym réwniez w Polsce).

Badania nad zjawiskami zoérz polarnych prowadzone sa w ramach programow
migdzynarodowych pod egida NASA, Europejskicj Agencji Przestrzeni Kosmicznej
1 japonskiego Instytutu Kosmosu i Badan Astronautycznych. Naukowcy, ktoérzy zajmuja si¢
przyczynami i skutkami wyst¢gpowania zorz polarnych, korzystaja z wiedzy kosmonautow
zdobytej podczas zatlogowych lotow kosmicznych oraz z danych dostarczonych przez satelity,
rakiety i obserwatoria naziemne, np. Obserwatorium Zorzy Polarnej w Tromsé w Norwegii.

Zrédlo: Opracowano na podstawie: National Geographic, Polska, NR 11 (26) XI 2001.

Skorzystaj z zalacznika nr 1 oraz wlasnej wiedzy i opisz zjawisko zorzy polarnej. Opisujac,
podaj trzy cechy charakterystyczne tego zjawiska.

Zadanie 35. (3 pkt)

Wyjasnij przyczyny wystgpowania zorzy polame;j i podaj dwie konsckwencje jej wplywu
na zycie i dziatalnos¢ czlowieka na Ziemi (mozesz skorzysta¢ z zalacznika nr 1 i tekstu
w zadaniu nr 34).
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Zadanie 36. (4 pkt)
Sposrod wydarzen geologicznych w dziejach Ziemi wybierz tylko te, ktore mialy micjsce

w trzeciorzg¢dzie.
Swo6j wybor zakredl wedlug wzoru:

A. Powstanie wielkich tancuchow gorskich w wyniku alpejskich ruchéw gérotworczych.

B. Czgsto zmieniajacy si¢ rozktad ladow 1 morz.

C. Potgzne ruchy gérotworcze (kaledonskie i hercynskie) i intensywne procesy wulkaniczne.
D. Powstanie pokladéw wegla brunatnego ze szczatkow roslinnosci.

E. Tworzenie si¢ w zapadliskach podgorskich i zbiornikach wodnych z16zZ soli kamienne;j.

F. Wielkie zalewy morskie.

G. Podniesienie wezesniej wypigtrzonych struktur geologicznych i powstanie gor zrgbowych.
H. Powstanie ze szczatkow bujnie rozwijajacej si¢ roslinnosci zI6z wegla kamiennego.

Zadanie 37. (4 pkt)
Uzupehnij tabelg, wpisujac po dwa przyktady wystepowania i wykorzystania gospodarczego
wybranych surowcow mineralnych w Polsce.

Surowiec mineralny Wystgpowanie Wykorzystanie gospodarcze

S6l kamienna

2 2

1 1
Wapienie

2 2
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Zadanie 38. (4 pkt)

Na podstawie zamieszczonych opiséw rozpoznaj obickty geograficzne (niziny, wyzyny, gory)
i podaj ich nazwy.

A. Ciagng si¢ wzdluz wybrzezy Oceanu Spokojnego. Tworza je liczne tancuchy gorskie,
migdzy ktérymi znajduja si¢ zapadliskowe obnizenia, np. Dolina Smierci, obszary
pustynne, wyzyny porozcinane kanionami rzek. Na obszarze tych gor znajduja si¢ takze
czynne stozki wulkaniczne.

B. Aluwialna kraina o monotonnym krajobrazie, przez ktéra rzeki plyna szerokimi,
dolinami. Duze obszary tej krainy zajmuja bagna. Dominujaca formacja roslinng jest
tajga. Klimat, wylaczajac obszary polozone na poinocy, umiarkowany chtodny, wybitnie
kontynentalny.

C. Ograniczaja ja od potnocy Gory Pontyjskie, a od poludnia Goéry Taurus. Na jej obszarze
wystepuja liczne bezodplywowe kotliny z jeziorami reliktowymi 1 tektonicznymi.
W klimacie podzwrotnikowym kontynentalnym suchym wyst¢puja suche stepy
1 potpustynie. W péinocnej czesci tej krainy potozona jest Ankara.

D. Polozone sa migdzy Zatoka Biskajskq a Zatoka Lwig. Krajobraz tej krainy w czegsci
srodkowej ma cechy rzezby alpejskiej (turnie i cyrki lodowcowe), natomiast w czgsci
zachodniej wystgpuja zjawiska krasowe. Duze zasoby wodne tego obszaru
wykorzystywane sg w celach energetycznych i do nawadniania. W $rodkowej czesci tej
krainy lezy Andora.

Zadanie 39. (3 pkt)
Korzystajac z danych meteorologicznych, uzasadnij wplyw pradu morskiego na klimat
Reykjaviku (64° 09°N 21”58’ W). Uzasadniajac, podaj trzy argumenty.

Wys.

Stacja | wm I II I v Vv VI VII | VII | IX X XI XII | Rok
n.p.m.

.i_: T|-0,8 0,3 0,5 | 2,6 | 63 96 | 11,3106 | 7.8 | 43 1.4 | 0,0 | 45

E | 18

-

z

= 0| 99 89 79 61 51 51 51 52 91 90 96 98 | 908

Temperatura powietrza T w ° C, opad atmosferyczny O w mm
Zrédlo: Czubla P., Papinska T., Geografia fizyczna, PWN, Warszawa, 2002.
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Zadanie 40. (2 pkt)

Na mapach przedstawiono jeziorno$¢ Polski (wedlug Majdanowskicgo S.) oraz zasiggi
zlodowacen (wedhug Lindera L.)

Okre$l prawidtowosé, dotyczaca =zréznicowania rozmieszczenia jezior 1 wyjasnij
wystgpowanie tego zréznicowania.

0001 1 2 3 86 1016%
I 255 W [T .

==~= poludniowa grasica jaziar ynnowyeh

Zrédlo: Kondracki J., Geografia fizyczna Polski, PWN, Zrédlo: Grudzinska D., Kowalik W.,
Warszawa, 1978. Krynicka -Tarnacka T., Swiat i Polska, SOP,
Torun, 2003.

Zadanie 41. (3 pkt)

Przy pomocy rysunku przestaw geologiczne warunki wystgpowanie wod artezyjskich.
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Zadanie 42. (3 pkt)

Wykaz zaleznos$¢ intensywnosci roznych rodzajow wietrzenia: fizycznego, chemicznego
1 biologicznego od warunkéw klimatycznych typowych dla klimatéw zapisanych

na schemacie.

intensywnosc
wietrzenia
Q
b——-—_.___ -"...‘ .
duza e —— e %
/,_—.-.T_L\ I .
L J wietrzenie
o chemiczne

mata ®
CERETT T .D
?‘6\3"‘ wielrzenie
) ';5 hiologiczne
2
-ﬁ

A wietrzenie
fizyczne

Zrodto: Stankowski W., Geografia fizvezna z elementami geologii, WSiP, Warszawa, 1995.
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Zadanie 43. (2 pkt)

Korzystajac z zamieszczonego schematu i wlasnej wiedzy, wyjasnij wplyw wzajemnego
potozenia Ziemi, Ksigzyca i Stonca na wiclko$¢ ptywow morskich.
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a) pierwsza kwadra, b) now, c¢) ostatnia kwadra, d) petnia

Zrodlo: Mizerski W., Geologia dla geografow, PWN, Warszawa, 2000.

Zadanie 44. (3 pkt)

Podaj trzy przyklady wystepowania najwigkszych plywow i przyktad ich gospodarczego
wykorzystania.

Wystgpowanie



Zadanie 45. (3 pkt)
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Sposrod przedstawionych typow genetycznych gleb (zatacznik nr 2) wybierz dwa, ktore
charakteryzuja si¢ duza przydatnoscia rolnicza. Uzasadnij swoj wybor.

Wybdr typow genetycznych gleb 1)

Uzasadnienie .......oveeeeeeeeeeeeeeeeenn

Zadanie 46. (3 pkt)

Obok numerdw 1, 2, 3 wpisz przyklady wplywu klimatu na zycie i dziatalno$¢ cztowicka.

KLIMAT

DZIALALNOSC CZLOWIEK A

T

-temperatura powietrza
-opady atmosferyczne
-zachmurzenie
-wilgotnos¢ powietrza
-cisnienie atmosferyczne

Zadanie 47. (3 pkt)

A J

Uzasadnij stwierdzenie, Ze ropa naftowa jest surowcem strategicznym.

Uzasadniajac, podaj trzy argumenty.
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Zadanie 48. (3 pkt)

Uzupehnij opisy zamieszczonych ilustracji (A, B, C), wybierajac dla kazdej z nich, wlasciwe
nazwy procesOw wewngetrznych i zewngtrznych.

Nazwy proceséw wybierz sposrod podanych: denudacja, transport, wypietrzanie,
akumulacja, erozja, zapadanie.

Zrédlo: Wéjcik 1., Geografia 1., Ziemia, PPWK, Warszawa, 2002.

10
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Zadanie 49. (5 pkt)
Przyporzadkuj poszczegdlnym narodom, zapisanym w tabeli, wlasciwa im rodzing i grupg
jezykowa.

L.p. Narod Rodzina jezykowa Grupa jezykowa

1. Niemcy

2. Chinczycy

3. Hiszpanie

4. Wegrzy

3 Chorwaci

Zadanie 50. (3 pkt)

Korzystajac z zamieszczone] mapy opisz zréznicowanie ludnosci pod wzgledem skladu

narodowosciowego w poludniowo-wschodniej czgsci Europy 1 podaj dwie konsekwencje tego
zroznicowania dla krajow na obszarze bylej Jugostawii.

Zrédlo: Wrona. J., Rek ., Podstawy geografii ekonomicznej, PWE, Warszawa, 2001.

4 Cramoghrey
Macedonczicy
R suigarzy
FIEEEE Uwaitiey
E=3 rosianie
Weorzy
Rurmnuni
ey
Avanezycy
Gracy
Turey

BEEESE] Muzuimania bosniacey

11
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Zadanie 51. (4 pkt)

Na podstawiec fragmentu mapy, na ktérym przedstawiono Zagl¢bie Ruhry (zatacznik nr 3),
ocen konsekwencje zmian w przemysle na tym obszarze, podajac cztery argumenty.

Zadanie 52. (4 pkt)

Na schemacie liczbami od 1do 9 opisano kolejne etapy tworzenia si¢ smogu
fotochemicznego. Przyporzadkuj je do opisow tych etapow, oznaczonych literami od A do I,
wedhug podanego wzoru przy literze G.

A. ____ Tworzenie si¢ szkodliwych, toksycznych i drazniacych gazéw (migdzy innymi ozonu
troposferycznego).

B. —— Emisja do atmosfery tlenkéw azotu ze spalin samochodowych oraz weglowodoréw.
C.— Podraznienia oczu.

D.__ Intensywny ruch samochodowy.

E.___ Trudnosci z oddychaniem.

F. — Reakcje chemiczne emitowanych zwiazkéw pod wplywem duzego nastonecznienia
1 wysokiej temperatury.

G._5  Pogarszanie si¢ warunkéw zycia ludzi i rozwoju roslin.
H.____ Wprowadzanie ograniczen w korzystaniu z samochodow.

[. —— Uszkodzenia komorek roslinnych.

12
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Zadanie 53. (3 pkt)

Na wykresach przedstawiono malejacy udzial transportu kolejowego i rosnacy transportu
samochodowego w przewozach tadunkéw w Polsce w milionach ton w latach 1960 — 2001.
Przedstaw trzy argumenty przemawiajace za wzrostem udziahi transportu kolejowego

w przewozach tadunkow.

100
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80 /‘=F——a—=h
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60 _——

r—-‘"

% 50

40
. \
20

0 \5——.\._§.

0 T T T T
1960 1970 1980 1990 2000 2001
Lata
—&— Transport kolejowy —&— Transport samochodowy

Zrédio: Opracowano na podstawie: Kadziotka J., i1 n., Swiat w liczbach 2003/2004, WSiP, Warszawa, 2003.

Zadanie 54. (1 pkt)
Dla wybranych panstw oblicz warto$¢ PKB na jednego mieszkanca. Otrzymane wyniki wpisz
do tabeli.

Pafistwo PKB ogolem Liczba ludnosci PKB na jednego
w mld USD w min mieszkanca w USD
Kanada 668 30,8
Szwajcaria 240 7,2
Brazylia 596 170, 4
Kamerun 8,9 14,7
Polska 158 38,6

Zrédlo: The Economist, Swiat w liczbach 2003, EMKA, Warszawa, 2004,

13
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Migjsce na obliczenia:

Zadanie 55. (1 pkt)
Korzystajac z danych statystycznych z zadania 54. i wiasnej wiedzy, sformutyj wniosek
dotyczacy warunkow zycia mieszkancow w wybranych krajach.

Zadanie 56. (4 pkt)

Przyporzadkuj podane charakterystyki wlasciwym organizacjom pozarzadowym.

Nazwy organizacji wybierz sposrdd podanych : I. Miedzynarodowy Czerwony Krzyz,

II. Amnesty International, III. Survival International, 1V. Swiatowy Fundusz na rzecz
Przyrody, V. Lekarze bez Granic.

Liczba organizacji pozarzqdowych jest o jedng wieksza od liczy charakterystyk i nie podlega
przyporzqdkowaniu.

A. Walczy o przestrzeganic praw czlowicka, organizujac $wiatowe kampanie,
np.: przeciwko karze $mierci, stosowaniu tortur. Jedna z form dziatania jest wysylanie
listow od 0sob prywatnych migdzy innymi w obronie praw kobiet.

B. Powstala, aby opickowac si¢ w czasie wojny rannymi chorymi i jeficami, natomiast
w czasie pokoju pomaga¢ ofiarom klgsk zywiolowych, np.: trzesien ziemi, powodzi,
ofiarom wypadkéw, epidemii oraz przesladowan politycznych.

C. Podejmuje roéznorodne dzialania na rzecz utrzymania odr¢bnosci kulturowej
i zachowanie tradycji ludnosci plemiennej. Jednym z sukcesdéw tej organizacji jest
zrezygnowanie z rajdow samochodowych w Gujanie Francuskiej na terenach
zamieszkiwanych przez Indian.

D. Organizuje misje i werbuje wolontariuszy (lekarzy, pielggniarki), aby nies¢ pomoc
ludziom na terenach, na ktérych wyst¢puja epidemie choréb zakaznych, dzialania
wojenne. Pomaga takze ofiarom trz¢sien ziemi i uchodzcom.

14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 57. (4 pkt)

Na podstawie porownania procentowego rozktadu mandatow w sejmie po wyborach w 1991
12001 roku, podaj trzy zmiany tego rozktadu i wyjasnij ich wyst¢gpowanie.

Mandaty Mandaty
W sejmie W sejmie
Partie polityczne po wyborach Partie polityczne po wyborach
w 1991 roku w 2001 roku
w % w %
SLD 13 SLD-UP 47,0
Polskie Stronnictwo Ludowe 10,4 Polskie Stronnictwo 9.6
Ludowe
Solidarno$¢ Pracy 1,3 Platforma Obywatelska 14,1
Unia Demokratyczna 13,8 Prawo 1 Sprawiedliwos¢ 9,6
Kongres Liberalno- . . .
Demokratyczny 8 Liga Polskich Rodzin 8,3
Porozumienie Centrum 9.6 Samoobrona 11,5
NSZZ ,,Solidarnos¢” 5,9 Mniejszos¢ niemiecka 0.4
PSL-Porozumienie Ludowe 6.1
KPN 10
Wyborcza Akcja Katolicka 10,6
Inne (centrum, prawica) 9,8
Mniejszo$¢ niemiecka 1,5

Zrédlo: Kop 1., i in., Geografia spoleczno-ekonomiczna, PWN, Warszawa, 2003,

Przyktady ZIMIAN ..ottt ee e s e e e et e e eraeeraeennneas
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Zadanie 58. (5 pkt)

Wszystkie panstwa cztonkowskie Unii Europejskicj, w tym takze nasz kraj, ktory nalezy
do Unii od 01.05.2004 roku, zobowiazanc sa do recalizowania czterech glownych zadan,

»

zawartych w programie ,,Srodowisko 2010 — nasza przyszlosé zalezy od naszego wyboru”.
Zadania te koncentrujgq si¢ na ochronie klimatu, dbalosci o zachowanie walorow
przyrodniczych i réznorodnosci biologicznej, ograniczaniu szkodliwego wplywu srodowiska
na zdrowie, ochronie zasobow naturalnych.

Zrédlo: Opracowano na podstawie: Angiel J., i n., Geografia, Nowa Era, Warszawa, 2003.

Ocen zadania przedstawione w programie Unii Europejskiej, zgodnic z zasadami
zrownowazonego rozwoju. Oceniajac, podaj cztery argumenty.

LICBIA . ioe i iinesinnsinesinndionsinndinesiossonsdanssonsdarsioasdarssoasdarsiossdansiossdarsssandansssandbedinesissdinesiadinesinadinesinadis

Zadanie 59. (4 pkt)

Rozwojowi energetyki atomowej od wiclu lat towarzysza spory migdzy zwolennikami

1 przeciwnikami wytwarzania energii elektrycznej w elektrowniach atomowych.

Sformuhyj po dwa argumenty (pozytywne 1 negatywne), ktore przytaczane sa w dyskusjach
na temat rozwoju tego rodzaju energetyki.

ATZUMECNLY POZYTYWIIC 11eieiiiiiiieieeitieeereeeeesssreeesssssasesssassseessasssesassssssssssssssssesssssssesssssssssessssessssssess
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Zadanie 60. (4 pkt)

Na s$wiecie od wielu lat podejmuje si¢ starania zmierzajace do zwigkszanie produkcji
zywnosci. Przedstaw cztery rozwiazania, dzigki ktérym mozna produkowac wigcej zywnosci.

Zadanie 61. (4 pkt)

Malaria jest najgroznigjsza, obok gruzlicy, choroba zakazna na swiecie. Wywoluja ja
pasozyty przenoszone przez samice komara. Najczgstszymi objawami malarii sa: bole glowy,
nudnosci, goraczka i dreszcze. W ciagu roku notuje si¢ od 300 do 500 min przypadkow
nowych zachorowan oraz 1,0 do 2,7 milionow zgondw.

Podaj przyktady czterech krajow, w ktérych wystepuje malaria.
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i kraje, w ktorych wystapily epidemie malarii

* lokalizacja udokumentowanych ognisk epidemii malarii
w latach 19397 - 2002

Zrodio: Podgérski Z., i in., Geografia, Czlowiek i srodowisko, WSiP, Warszawa, 2004,
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Zadanie 62. (4 pkt)

Wskaz cztery przyczyny (przyrodnicze i antropogeniczne) wystgpowania malarii w Afryce.
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